

“一起飞向辽阔的蓝天”

——习近平主席出席“一带一路”国际合作高峰论坛纪实

孟夏草长，花开五月；万物共生，于斯为盛。

世界又一次将目光投向中国。这一季非比寻常。

2017年5月14日至15日，国家主席习近平在北京出席“一带一路”国际合作高峰论坛并主持领导人圆桌峰会，带着对世界形势和人类命运的观察思考，同与会各方共商“一带一路”建设合作大计，共绘人类命运共同体的美好画卷。

引领世界发展，中国倡议激荡全球回响

“2000多年前，我们的先辈筚路蓝缕，穿越草原沙漠，开辟出联通亚欧非的陆上丝绸之路；我们的先辈扬帆远航，穿越惊涛骇浪，闯荡出连接东西方的海上丝绸之路。”

5月14日上午，国家会议中心。“一带一路”国际合作高峰论坛开幕。习近平主席发表主旨演讲，胸怀人类，放眼天下，说古论今，气象恢弘。

能容纳1600多人的会议大厅座无虚席。40余分钟的演讲，全场报以27次热烈掌声。

习近平主席的深邃思考、宏大倡议、务实推动，指引“一带一路”建设开枝散叶、结出硕果，得到与会各界嘉宾的高度赞扬。

媒体评论指出，如果说亚太经合组织领导人北京会议、二十国集团领导人杭州峰会是中国在已有区域合作平台的主场亮相，那么，由中国举办的“一带一路”国际合作高峰论坛则是真正意义上的“中国品牌”。

中国之声，一呼百应。

2013年秋天，习近平主席正式提出“一带一路”倡议。

理念化作行动，愿景变为现实。

4年来，全球100多个国家和国际组织积极响应，支持和参与“一带一路”建设。联合国大会、联合国安理会等重要决议也载入“一带一路”倡议。

新年伊始，瑞士达沃斯。习近平主席登上世界经济论坛的讲台，作出“共担

时代责任，共促全球发展”的战略指引，并宣布今年5月将在北京主办“一带一路”国际合作高峰论坛，共商合作大计，共建合作平台，共享合作成果。

中国之邀，应者云集。

“一带一路”建设的进展和成果超出预期，各方嘉宾参会热情高涨。

至论坛开幕前不到一周，报名参加高级别会议的人数仍在不断攀升：1500多名中外嘉宾，其中包括850多位外方嘉宾，涵盖130多个国家、70多个国际组织……

论坛开幕前，习近平主席同围拢过来的各国政要握手寒暄、谈笑风生，欢迎远道而来的贵宾。大家纷纷对习近平主席的邀请表示感谢。

美国派出白宫官员与会。

英国首相特雷莎·梅派特使出席论坛，并专门致信习近平主席，感谢对她的盛情邀请，表示愿为论坛作出积极贡献。

德国总理默克尔委派经济能源部长出席高峰论坛，转达对习近平主席提出“一带一路”倡议的支持，祝愿论坛取得圆满成功。

法国总统马克龙刚刚当选便决定派出代表、前总理拉法兰出席论坛。他同习近平主席通电话时表示，愿深化两国在“一带一路”建设框架内务实合作。

观察人士感叹，与会的70多个国际组织中，约有60个是“一把手”出席，这么盛大的规模也只有在联合国举行的大型会议中才可能出现。

中国倡议为何具有如此吸引力？

聆听了习近平主席在开幕式上的主旨演讲，一些与会嘉宾从不同角度给出答案：

俄罗斯总统普京说，世界面临复杂局面，我们需要新的合作机制，消除壁垒，敞开合作大门。

联合国秘书长古特雷斯表示，期待“一带一路”倡议与联合国2030年可持续发展议程携手前行，造福世人。

匈牙利外交与对外经济部长西亚尔托认为，互联互通将对世界经济和政治的未来产生决定性影响。

一次次握手，一场场会晤，见证中国

同世界各国友好往来、合作共赢的坚定决心。

欧洲是共建“一带一路”的重要参与方。论坛期间，习近平主席会见了瑞士联邦主席、希腊总理、西班牙首相、意大利总理……

捷克总统泽曼评价“一带一路”倡议是意义最深远的工程。他对习近平主席说，您提出“一带一路”倡议，表现出的巨大勇气令人钦佩。

这份勇气，来自深邃的历史眼光

4年前，在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲中，习近平主席的深情告白，一直萦绕在人们心间：

“我的家乡陕西，就位于古丝绸之路的起点。站在这里，回首历史，我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃，看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切让我感到十分亲切。”

14日的北京，天气格外晴好。夜幕降临，华灯初上，位于长安街旁的国家大剧院流光溢彩。习近平主席邀请与会嘉宾欣赏文艺演出《千年之约》。这一匠心独具的安排意蕴深长。

回眸千年历史，眺望千年未来。从“世纪工程”到“千年之约”，植根于古丝绸之路的历史沃土，中国方案展现出顺应时代潮流、适应发展规律、符合各国民利益的广阔前景。

这份勇气，来自宏大的战略思考

从达沃斯论坛年会上提出“世界到底怎么了”的时代之问，到在联合国日内瓦总部发表演讲解析“我们从哪里来、现在在哪里、将到哪里去”的哲学之思，再到这次论坛主旨演讲中阐明应对和平赤字、发展赤字、治理赤字的中国之策，习近平主席始终从战略高度思考人类面临的机遇和挑战，为世界发展进步把脉定向。

这份勇气，来自辽阔的全球视野

人民大会堂《江山如此多娇》巨幅画作前，习近平主席同前来出席“一带一路”国际合作高峰论坛的各国贵宾合影

留念。

江河壮丽，旭日东升。群峰巍峨，山高水长。

“一带一路”倡议源自中国，但属于世界。中国，秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，用开放的胸襟，为世界联动发展注入澎湃动力。

一花独放不是春，百花齐放春满园。

在论坛开幕式上，习近平主席强调，“一带一路”建设向所有朋友开放，不论来自亚洲、欧洲，还是非洲、美洲，都是“一带一路”建设国际合作的伙伴。

这份勇气，还来自务实的开拓之力

习近平主席既是“一带一路”倡议的创立者，又是“一带一路”建设的推进者。

4年来，他在国内外许多重要场合，不失时机地阐发“一带一路”倡议的精神实质和丰富内涵，深入“一带一路”建设现场考察调研，指导“一带一路”建设向前进。

在白俄罗斯，他专程考察中白工业园；在波兰，他出席统一品牌中欧班列直达欧洲仪式；在塞尔维亚，他同河钢集团塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂工人交流互动；在乌兹别克斯坦，他见证“安格连—帕普”铁路隧道通车……

在国内，他主持中共中央政治局集体学习聚焦“一带一路”建设；全国两会期间，他同代表委员共议“一带一路”建设大计；在云南、吉林、重庆、黑龙江、广西省区市考察调研中，他要求在“一带一路”建设框架下推动大开放大开发……

千百年来，在古老的丝绸之路上，各国民众共同谱写的友好篇章不绝如缕；

今天，在习近平主席的倡议和推动下，“一带一路”建设已经成为世界繁荣发展、人类美美与共的时代选择。

回答时代课题，中国行动彰显大国担当

5月14日下午，人民大会堂。两场会晤的安排颇具深意。

欢迎宴会开始前，习近平主席先后

会见哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫和印度尼西亚总统佐科。

“当前，很多国家心存疑虑：未来怎样实现合作发展？”纳扎尔巴耶夫对习近平主席说：“您很好地回答了国际社会面临的许多重大问题。”

4年前的秋天，习近平主席访哈萨克斯坦和印度尼西亚期间，先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的重大倡议。

时光荏苒，春华秋实。一部沿线国家联动发展的恢弘史诗由此启幕，海外媒体慨叹：“这一伟大工程的规模在历史上前所未有。”

举办“一带一路”国际合作高峰论坛，承前启后，正逢其时。

面对各国来宾，习近平主席道出心声：“这项倡议源于我对世界形势的观察和思考。”

——从历史维度看，人类社会正处在一个大发展大变革大调整时代。和平发展的大势日益强劲，变革创新的步伐持续向前。

——从现实维度看，我们正处在一个挑战频发的世界。传统危机尚未解决，逆全球化思潮又卷土而来，世界举步维艰。

辨清世界潮流，方可明确航向；把握历史规律，才能顺势而为。

埃塞俄比亚总理海尔马里亚姆向习近平主席表示：“中国倡议得益于您的远见和对于全球潮流的深刻认识。”

“一滴水里见沧海，一粒沙中看世界。”

14日晚上，人民大会堂宴会厅，乐曲声声，笑语盈盈。习近平主席举行宴会，欢迎出席论坛的外方代表团团长及嘉宾。

宾主举杯相庆，祝愿共同的事业蒸蒸日上。

习近平主席发表祝酒辞亲切感人又闪耀智慧：“人类生活在共同的家园，拥有共同的命运，人类历史始终在不同民族、不同文化的相遇相知中向前发展。”

共商“一带一路”建设，是历史潮流的沿续，也是面向未来的正确抉择。

蒙古国总理额尔登巴特对习近平主席说：“您考虑到东西方文明的历史成就和教训，提出‘一带一路’倡议，解决人类发展的不平衡不稳定问题，给世界带来和平、为发展注入动力。”

政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通……中国方案，惠及世界。

一次次演讲致辞，一次次会晤会见，习近平主席的论坛时间以分钟计算。他利用各种场合向世界阐述中国主张，同与会嘉宾共商人类发展大计。

习近平主席在论坛开幕式上的行动宣示感召世界——

我们推进“一带一路”建设不会重复地缘博弈的老套路，而将开创合作共赢的新模式；不会形成破坏稳定的小集团，而将建设和谐共存的大家庭；

中国将加大对“一带一路”建设资金支持，向丝路基金新增资金1000亿元人民币，鼓励金融机构开展人民币海外基金业务，规模预计约3000亿元人民币；

中国将积极同“一带一路”建设参与国发展互利共赢的经贸伙伴关系，促进同各相关国家贸易和投资便利化，建设“一带一路”自由贸易网络，助力地区和世界经济增长。中国将从2018年起举办中国国际进口博览会；

中国愿同各国加强创新合作，启动“一带一路”科技创新行动计划，开展科技人文交流、共建联合实验室、科技园区合作、技术转移4项行动；

中国将在未来3年向参与“一带一路”建设的发展中国家和国际组织提供600亿元人民币援助，建设更多民生项目。我们将向“一带一路”沿线发展中国家提供20亿元人民币紧急粮食援助，向南南合作援助基金增资10亿美元，在沿线国家实施100个“幸福家园”、100个“爱心助困”、100个“康复助医”等项目；

国际社会评价说，中国推动“一带一路”建设，开创互利共赢，表现出极大诚意并付诸行动。习近平主席沟通世界的特殊算式充满东方智慧——

下转 A03 版

广告

移动光宽带

新宽带
精彩

千兆光宽带 连接新生活

中国移动千兆宽带正式入户海南



中国移动
China Mobile
www.10086.cn
热线 短信 10086